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17. Autobus linii R odjezdza z pewnego przystanku co pdt godziny. Czas oczekiwania Y na ten autobus (przez pasazera,
ktéry nie zna rozktadu jazdy i przychodzi w ,,Josowym” momencie na przystanek), ma rozktad jednostajny U (0;0,5);
jest to rozktad ciagly, ktérego funkcja gestosci ma postaé:

2, jeslio<z<3,
v(r) = . )
0 jesliz <Olubzx > 3.

(a) oblicz P(% <Y < %) tj. prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze czas oczekiwania bedzie
dtuzszy niz i godziny i krétszy niz % godziny;
(b) oblicz warto$¢ oczekiwang i wariancj¢ zmiennej Y';

(c) znajdZ postaé dystrybuanty zmiennej losowej Y.

18. Dla jakiej wartosci parametru ¢ funkcja h okreslona wzorem:

cr, jeslio < x < 1,
h(z) = q2c—cr, jeslil<x<2,
0, jeSliz < O0lubz > 2,

jest gestoscia (pewnej zmiennej losowej)?

19. Oblicz warto$¢ oczekiwang zmiennej losowej typu ciagtego W z funkcja gestosci h (z odpowiednio dobrang stata ¢ —
por. poprzednie zadanie).
20. Zaktadamy, ze Y, wzrost dorostych me¢zczyzn w miescie C' jest zmienng losowa o rozktadzie N (175, 8). Oblicz:
(a) P(Y > 175);
(b) P(Y < 179);
(c) P(X < 171);
(d) P(167 < X < 179).

Uwaga: Odnos$nik do odpowiednich tablic statystycznych mozna znaleZ¢ na stronie wyktadu.

21. Uzasadnij, ze dla zmiennej losowej X o rozktadzie normalnym N (u, o) prawdziwe sa przyblizone réwnosci:
(@) P(p—20 < X < p+20) =~ 0,9545;
(b) P(p—30 < X < pu+ 30) =~ 0,9973 (,,prawo trzech sigm”).

22. Korzystajac z centralnego twierdzenia granicznego uzasadnij, ze suma wydatkéw 20 kolejnych klientéw w sklepie ma
rozktad zblizony do normalnego.

23. Naszkicuj na jednym rysunku trapezy krzywoliniowe ograniczone:

e wykresem funkcji y = ¢(x) oraz prostymi: y = 0,z = —1ix = 0,5;

e wykresem funkcji y = ¢ 2(x) oraz prostymiy =0,z = —liz = 2.

Uzasadnij (na dwa sposoby), ze pola tych trapezéw krzywoliniowych sa réwne:
(a) korzystajac z odpowiedniego wzoru podanego na stronie 3-ciej notatek z wyktadu 13-go z poprzedniego semestru;

(b) odwotujac si¢ do intuicji geometrycznych: drugi z trapezéw mozna otrzymac z pierwszego wykonujac odpowiednie
przeksztalcenie.

Uwaga Szkicowanie wykresu funkcji y = ¢, »(2) mozna rozpocza¢ od wyznaczenia wartosci tej funkcji dla argumen-

téw réwnych p — o, i p + o; nalezy skorzysta¢ z wypuktosci tej funkcji na przedziatach (—oo, u — o] i [u + 0,00)

oraz z jej wklgstosci na przedziale [u — o, + o].

24. Uzasadnij, ze ,histogram probabilistyczny”, zdefiniowany na stronie 6-tej notatek z wyktadu 13-go (z poprzedniego
semestru), jest gestoscia pewnej zmiennej losowe;j.
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25. Zmierzono wzrost 30-tu losowo wybranych dorostych m¢zczyzn w mieScie M. Wyniki sa przedstawione ponize;j:

187,178,189, 169, 179, 188, 179, 165, 163, 169, 185, 184, 179, 179, 179, 169, 168, 182, 176,
175,167,192, 180, 171,161, 173, 186, 161, 177, 174.

Sporzadz histogram ,,probabilistyczny” dla tych danych. Przyjmij, ze MIN1, lewy koniec pierwszej klasy jest rowny
160, a MAX1, prawy koniec ostatniej klasy, jest réwny 200; przyjmij, ze liczba klas k jest rowna 5 (por. notatki do
wyktadu 13-go z poprzedniego semestru). Nastepnie, na tym samym rysunku, naszkicuj wykres funkcji ¢, s z para-
metrami m = 176 i s = 9. Oceni ,,stopien dopasowania” wykresu funkcji ¢,, s do histogramu ,,probabilistycznego”
(wykonanego dla danych dotyczacych wzrostu dorostych mezczyzn).

Uwaga: m i s zostaly obliczone przy uzyciu wzoréw powszechnie stosowanych wzoréw, pozwalajacych na znajdowa-
nie ocen wartosci oczekiwanej i odchylenia standardowego zmiennej losowej na podstawie ,,danych” reprezentujacych
interesujacq nas populacje. Doktadniej, m jest rowne warto$ci Sredniej w probie zaokraglonej do najblizszej liczby
catkowitej, a s odchyleniu standardowemu w prébie zaokraglonemu do najblizszej liczby catkowitej, dla przytoczo-
nych wyzej danych (por. ksiazke J. Koronackiego i J. Mielniczuka, Statystyka dla studentéw kierunkéw technicznych i
przyrodniczych, WNT 2001, podrozdziat 1.3).
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